
ŠTJ’.FA.X PETKOMČ

KLIMATICKÉ KLASIFIKÁCIE POUŽITÉ PRE PODUNAJSKÚ NÍŽINU

Klimatické klasifikácie obvykle vyjadrované pomocou klimatických oblastí slúžia na 
to, aby sa nimi vyjadrilo komplexné, spoločné pôsobenie hlavných klimatických prvkov. 
Keďže klíma kraja závisí predovšetkým od všeobecnej cirkulácie, dolný názor o začle
není Podunajskej nížiny do klimatických zón podá klimatické triedenie podľa B. P. A 1 i- 
s o v a, ktorý pri klimatickej klasifikácii vzal za základ výskyt vzduchových hmôt. 
Podobne bude na mieste ukázať, do akej klimatickej zóny patrí Podunajská nížina podľa 
triedenia W. K ô p p e n a, ktorý za základ klasifikácie vzal najmä rozšírenie a výskyt 
rastlinstva. Také začlenenia Podunajskej nížiny sú, pravda, z hľadiska delenia klímy na 
celom povrchu zeme. Preto okrem celkového triedenia našej oblasti bude potrebná aj 
podrobnejšia klasifikácia, špeciálna, ktorá je užitočná pri použití na menšie oblasti.

Podľa B. P. Alisova naša republika patrí do mierneho pásma, v ňom do oblasti atlan- 
ticko-konlinentálnej, pričom Podunajská nížina je už na prechode do oblasti kontinentál- 
no-európskej. Charakteristickou vlastnosťou mierneho pásma je, že v ňom po celý rok 
prevládajú vzduchové hmoty mierneho pásma, že tu po celý rok prevláda prúdenie od 
Atlantického oceána. Výskyt vzduchových hmôt arktického pôvodtt a subtropického 
pôvodu je pomerne zriedkavý a ^’yvoló vždy výrazné anomálie v priebehu meteorolo
gických prvkov. Vzduchové hmoty postupom od Atlantiku nad pc^minou sa postupne 
transformujú, pretvárajú na vzduch kontinentálny, čo sa často prejavuje už na Podu
najskej nížine, najmä v lete, takže ])rúdenie od západu je na vodné pary pomerne 
chudobné, vzduchová hmota má ráz už kontinentálnej vzduchovej hmoty. Výskyt spo
menutých vzduchových hmôt práve dáva pin' opísaný ráz podnebia na Podunajskej 
nížine.

Podľa Kôppenovej klasifikácie, ktorý tiež vyznačil klimatické oblasti na celej zemi a 
ktorého klasifikácia sa často používa, Podunajská nížina patrí do oblasti mierne teplej 
s dostatočnými zrážkami. Je to oblasť označovaná ako oblasť C, ktorej charakteristikoti 
je, že má priemernú teplotu za najchladnejší mesiac v roku pod 18 °C a nad —.3 °C. 
Kôppenovo triedenie pre Československo rozviedol svojho času J. 11 r o m á d k a. Pre 
Slovensko ho znova doplnil M. Konček, ktorý ukázal, že na Podunajskej nížine 
máme klimatické podoblasti Cbx alebo s označením Cxh a Cfb. Pomocou písmena / je 
vyznačené, že zrážky v roku sú rovnomerne rozložené, pomocou písmena b sa vyjadruje, 
že aspoň v štyroch mesiacoch je priemerná teplota nad 10 °C, na rozdiel od podoblasti 
a, kde najteplejší mesiac je nad 22 °C. Písinenom x sa zdôrazňuje, že hlavné zrážky 
v roku padajú koncom jari alebo začiatkom leta, pričom druhá časť leta je pomerne 
suchá. Hlavná časť Podunajskej nížiny má teda klimatický ráz vyjadrený značkou Cxb, 
priľahlé doliny Cfb, lebo v dolinách hlavné zrážky padajú už v júni alebo až v júli. 
Treba ešte zdôrazniť, že klimatická oblasť Cfb býva označovaná ako klíma bučín, naproti 
tomu nasledujúca príbuzná klimatická oblasť Dfb je už klímou dubov. Podľa základnej 
charakteristiky klimatickej oblasti C \ šak vidíme, že Podunajská nížina je už na hranici 
mierne teplej oblasti; veď januárové teploty sú už blízko —3 °C izoterme, ktorá rozhra- 
ničuje oblasti s miernou zimou, zimou prímorského rázu, od zimy klímy boreálnej 
s teplotami v januári pod —3 °C, klímy príznačnej pre kontinentálny priebeh teploty.
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Niekedy sú v literatúre náznaky, že na Podunajskej nížine máme stepnú klímu. Klima
tickou hranicou pre step pri rovnomerne rozložených zrážkach je podľa W. Kôppena 
r = 2 . í -|- 14, kde t je priemerná ročná teplota v stupňoch Celzia a r sú priemerné ročné 
zrážky v cm. Ak do výrazu dosadíme hodnoty napr. z Komárna, kde priemerná ročná 
teplota je 9,8 °C a priemerný ročný úhrn zrážok 55,5 cm, vidíme, že 55,5 je väčšie ako 
2.9,8 °C -j- 14, (33,6). Pri priemernej teplote Komárna mali by sme prirodzenú step, ak 
by na Podunajskej nížine boli zrážky v priemere asi 340 mm, avšak u nás sú v priemere 
o 200 mm vyššie.

Kôppenovu klasifikáciu doplnil pre naše územie A. Gregor. Zdôraznil, že hranica 
pre stepnú oblasť podľa W. Kôppena je dobre vyjadrená pre prirodzený porast, pre lesy, 
ktoré majú za daných podmienok dostatok vlahy pre svoj vzrast, avšak poľnohospodár
ske plodiny pri tom môžu trpieť suchom. Preto ako hranicu pre sucho v poľnohospodár
stve zaviedol empirický výraz r = 3 . t li, kde význam značiek je ten istý ako 
v predchádzajúcom výraze. Pri priemernej teplote Komárna je hranicou pre sucho 
v poľnohospodárstve ročný úhrn zrážok v priemere asi 440 mm. V prípade Komárna 
sa teda už vyskytnú roky, keď je zrážok menej, ako je hraničný údaj pre sucho v poľno
hospodárstve. Sucho v poľnohospodárstve podrobnejšie zhodnotil M. Minář a zavie
dol „priemernú vlahovú istotu“, ktorou rozumel hodnotu (R — 10 . rj : t, pričom R 
znamená priemerný ročný úhrn zrážok v mm príslušného miesta a ostatné značky majú 
význam ako v predchádzajúcich výrazoch. .Minář vypočítal rozdiel medzi skutočným 
a hraničným množstvom vlahy pre poľnohospodárske sucho a určil, koľko z tohto roz
dielu pripadá na 1 °C priemernej ročnej teploty. Vo svojej práei ukázal, že medzi vlaho
vou istotou a výskytom suchých rokov je pekná súvislosť. Podľa vlahovej istoty vy
medzil a označil oblasti v Československu podľa suchosti takto;

Vlahová istota Výskyt suchých rokov Označenie oblasti
od -4 do 0 nad 50 ®/o najsuchšia
od 1 do 7 50-25 silne suchá
od 8 do 14 25-15 stredne až mierne suchá
od 15 do 21 15—5 prechodná
od 22 do 28

(•>-0
mierne vlhká

od 29 do 35 stredne vlhká
od 35 — silne vlhká až najvlhkejšia

Hodnoty vlahov'ej istoty vypočítané pre vybrané stanice z Podunajskej nížiny uvádzame 
v tab. 1 v stĺpci fc,M.

Podľa údajov v tab. 1 vidíme, že na juhu Podunajskej nížiny máme silne suchú oblasť, 
kde sa podľa vyhodnotenia M. Minářa vyskytujú suché roky v 50—25 % prípadov, čo 
značí, že ročný úhrn zrážok pre poľnohospodárske plodiny každý druhý až štvrtý rok 
je nedostatočný. Mapové vyhodnotenie vlahovej istoty neprinášame, lebo bolo už publi
kované. Ďalej treba uvážiť, že ročný chod zrážok na Podunajskej nížine je pre poľno
hospodárske kultúry málo výhodný tým, že leto je tu pomerne pri vysokých teplotách 
suché. Preto vyhodnotenie kraja jedine na základe priemernej ročnej teploty a priemer
ných ročných zrážok nie je dosť vystihujúce, hoci pre celkovú orientáciu je vhodné.

Pri klimatickom hodnotení kraja občas sa u nás používa aj Langov dažďový faktor, 
pričom sa ním rozumie podiel ročného množstva zrážok v mm a priemernej ročnej 
teploty v °C. S. L a n g rozdelil povrch zeme podľa svojho faktora tak, že oblasti s fak
torom do 40 označil ako arídne, oblasti od 40 do 160 ako humídne, pričom oblasť 
s faktorom 40—60 má ráz stepí, resp. saván, oblasť od 60 do 100 patrí lesom, od 100
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T a h ii lka l

Kocľicií'iitv ku klinuilickvm klasifikáciám

Stanica kL L

Bátovce 21 74 20
Bojná 16 70 1
Itratislava-VĹ' 17 68 13
Bratislava-D\-oľník 16 68 5
Dunajská Streda 7 58 -39
n Urbanovo 8 60 -28
Jánošíkovo na Oslrovo 6 57 -47
J urová 9 60 -25
JColáľovo 8 59 -37
Koinárno 6 57 -47
Ivráľová pri Senci 9 61 -25
Leopoldov 10 62 -26
I.^cvice 15 67 -2
Modra 25 77 57
Ncded 5 57 -47
Nitra 10 62 -22
Nové Mesto nad Válioni 17 69 6
Nové Zániky 5 57 -43
Okoč — Asód 5 56 -49
Oponicc 14 67 -15
Pie.šťany 15 68 -3
Smolenice 34 86 84
Samorín 9 61 -23
Štúrovo 6 56 -45
Topoľčany 14 67 —b
Trnava 10 62 —23
Trnovec nad Váhom 7 59 -29
Veľké Ludincc 15 67 -24
Vráble 12 64 -25 1
Zlaté Moravce 17 70 5 1

kL — Langov dažďový faktor,
kM~ vlahová istota podľa M. Minářa,
J2 = index zavlaženia podľa M. Končeka.

do 160 vysokým lesom. M. Minář zhodnotil územie Československa podľa Langovho 
dažďového faktora. Hodnoty tohto faktora podľa priemerov zrážok a teploty z obdobia 
1901—1950 sú uvedené v druhom stĺpci tab. 1 pod ki Ako vidieť, na južnej časti Podu
najskej nížiny je dažďový faktor pod 60. Mali by sme tu mať ako prirodzený ráz krajiny 
step. Minářovo vyhodnotenie mapové neprinášame, lebo bolo publikované.

Ak porovnávame vyhodnotenie kraja podľa vdahovej istoty a podlá Langovho dažďo
vého faktora, ukáže sa, že

fí  30 (f + 7)
ku = t

■.kL -30-210: t

Keďže priemerná ročná teplota na Podunajskej nížine je medzi 10—9 °C, tretí člen 
rovnice je medzi 21—23, takže vlahová istota na Podunajskej nížine je Langov dažďový 
faktor zmenšený o 51 na juhu a o 53 na severe oblasti.
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Ukázali sme tu zámerne na súvislosť medzi obidvoma koeficientami, lebo Langov 
faktor je v klimatickej literatúre citovaný a zhodnotený, takže ho možno použiť aj na 
vlahovú istotu podľa M. Minářa.

Hlavným nedostatkom spomenutých faktorov je, že majú za základ priemernú ročnú 
teplotu a priemerný ročný úhrn zrážok a neberú do úvahy ročný chod zrážok. Už na 
území našej republiky — práve na Podunajskej nížine — máme z hľadiska hospodárenia 
s vodou pre poľnohospodárske kultúry nepriaznivý ročný chod zrážok; leto je pomerne 
suché a zima je pomerne vlhká. V našej republike máme však oblasti, kde letné zrážky 
sú výrazné, zima je zasa pomerne suchá. Prelo zvoliť spomenuté faktory pre porovnanie 
krajov čo do suchosti zdá sa nám nie najvhodnejšie. Napríklad podľa vlahovej istoty 
M. .Minářa boli by v Československu najsuchším miestom severozápadné Cechy v závetrí 
Krušných hôr, kde vlahová istota má záporné hodnoty. Podľa Langovho dažďového 
faktora najsuchšia oblasť je na južnej Morave a na južnom Slovensku a len potom 
v se\’erných Cechách. Pre určenie suchosti kraja bude dobre vziať do úvahy aj pôsobenie 
vetra, klorý môže nedostatok vlahy zvýšiť.

Na základe ročného chodu zrážok podal klimatické vymedzenie oblastí .M. Konček, 
ktorý na Slovensku vyznačil 3 hlavné oblasti:

1. horsko-pevninskú oblasť s jednoduchým ročným chodom zrážok, pričom v lete je 
výrazné maximum a v zime výrazné minimum,

2. prechodnú oblasť, kde amplitúda ročného chodu zrážok je veľmi tlmená, zrážky sú 
ro\ iiomei ne rozdelené po celý rok.

3. polostepnú oblasť, kde hlavné maximum zrážok je máji, vedľajšie v októbri, 
pričom leto je pomerne suché.

Podľa Končekovho vymedzenia máme na Podunajskej nížine na juhu polostejmú 
oblasť, v priľahlých dolinách, ktoré sú pokračovaním nížiny, prechodnú oblasť.

K vymedzeniu klimatických oblastí prispel Konček ešte ďalšou štúdiou, v ktorej ukázal, 
že zásobu vlahy, ako ju vyjadroval Thornihwaite pomocou indexu vlhka, možno dobre 
vyjadriť empirickým výrazom, pomocou tzv. indexu zavlaieuia:

R}, = +Ar-int- M0 + v2),

kde
R = úhrn zrážok mm za apríl až septeinijer,

Ar = kladná odchýlka zrážok za zimu (december až februárj, 
t = priemerná teplota za apríl až september,
v = priemerná rýchlosť vetra o lá hod. v m/sek. v celom vegetačnom období apríl 

až september.

Ako vidieť, výpočet indexu zavlaženia závisí od zrážok, tc]iloty, ako aj rýchlosti vetra 
vo vegetačnom období. Ďalej môže byť o\ply\nený zimnými zrážkami, ak majú výdat
nosť nad 105 mm. Vypočítané indexy zavlaženia pre vybrané stanice na Podunajskej 
nížine prináša tab. i. Mapové vyjadrenie bolo publikované a je zrejmé aj z pripojenej 
mapky klimatickjudi oblastí. M. Ivonček ukázal, že jeho index za^-laženia sa rovná troj
násobku indexu vlhka, že je teda citlivejší a preto vhodnejší pre menšie územie. Hodí sa 
na vymedzenie klimatických oblastí Československa. Hodnoty indexu zavlaženia prináša 
tab. 1 pod L . ,4ko vidieť, hodnoty indexu zavlaženia sú medzi —49 (Okoč-.4sód) až 86 
(Smolenice). Podľa Thornthwailovho \yhodnotenia oblasť s indexom zavlaženia od 
0 do —60 patrí do oblasti Ci s označením sucbo-subhumídna, oblasť s indexom zavla
ženia od 0 do 60 patrí do oblasti C2 vlhko-subhumídnej, s hodnotami od 60 do 120 do 
oblasti Bi s označením humídna oblasť.



Podlá indexu zavlaženia vidíme, že Podunajská nížina pati-í k oblastiam prechodným 
od arídnych do luímídnych a že k horám, ako ukazujú Smolenice, vlhkosti značné 
pribúda.

Index zavlaženia podľa M. Končeka bol jedným zo základných kritérií, podľa klorých 
sa vymedzili klimatické oblasti Československa, spracované pracovnou skupinou odbor
níkov z Československej akadémie vied. Slovenskej akadémie vied, odl)orníkov z meteo
rologických ústavov univerzity v Prahe a v Bratislave a pracovníkov Hydrometeorolo
gického ústavu. Klimatické oblasti pre Podunajskú nížinu zachytené na tejto mape 
prináša mapka 1.

Podlá návrhu spomenutých odborníkov delí sa Československo na tri hlavné klima
tické oblasti, pričom kritériom pre delenia sú teplotné charakteristiky. Vymedzila sa 
takto oblasť teplá, ohraničená izolíniou 50 letných dní (obdobie 1926—1950), resp. líniou 
začiatku žatvy ozimnej raži pred 15. júlom, ďalej oblasť mierne teplá, vymedzená jednak 
izolíniou prv spomenutou, jednak izotcrmou priemernej júlovej teploty v Cechách do
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15 °C, na Slovensku do 16 °C, a napokon oblasť chladná, ktorá je nad posledne spoiiie- 
niitoii izotermoLi.

Dalším kritériom na vymedzenie klimatických okrskov hol Končekov index ziivlaženia. 
Pracovná skupina, ktorá vyhodnotila klimatické oblasti pomocou indexu za\lai'enia, 
označila oblasti

pri 12 pod —20 ako suché,
pri od —20 do 0 ako mierne suché,
pri 12 od 0 do 60 ako mierne vlhké,
pri I j od 60 do 120 ako vlhké,
pri 1 z od 120 vyššie ako veľmi vlhké.

Poznamenávam, že toto označenie plne nesúhlasí s l'horntliwaitovým odstupňovaním, 
ktoré sa použilo na rozlíšenie polôh v Československu.

Kombináciou kritéria podľa teploty a indexu zavlaženia možno na území Českoslo
venska vymedziť polohy, ktoré sa pomenovali ako podoblasti. Přihraním ďalších klima
tických charakteristík možno ešte detailnejšie rozlíšiť klimatický ráz krajiny, takže z kli
matických podoblastí sa vymedzili klimatické okrsky. Klimatické delenie nechceme tu 
podrobnejšie rozvádzať. Podali sme len stručnú charakteristiku na vysvetlenie klimatic
kého náčrtu pre Podunajskú nížinu.

Na Podunajskej nížine, ak ju uvažujeme bez ohraničujúcich hôr, máme len teplú 
oblasť. Na južnej časti podľa indexu zavlaženia je podoblast', ktorá sa označuje ako 
teplá, suchá, s miernou zimou, t. j. v priemere nad —3 °C v jiinuári a s dlhším slnečným 
svitom, t. j. so slnečným svitom nad 1500 hodín vo vegetačnom ohdohí. ľúto oblasť patrí 
podľa Končekovho kritéria k najsuchším oblastiam Československa. Je to oblasť, kde 
teploty sú vôbec najvyššie, kde slnečný svit je vôbec najdlhší, a to najmä za vegetačného 
obdobia. Podľa mapky 1 vidíme, že táto teplá, suchá oblasť zaberá prevažnú časť Podu
najskej nížiny od Samorína na východ, od Leopoldova, ŕšurianok. Vrábľov a od Levíc 
na juh.

Od západu a severu je teplý, suchý okrsok obstúpený pásom, ktorý predstavuje kli
matický okrsok charakterizovaný ako teplý, mierne suchý (index zavlaženia medzi 
—20 a 0), s miernou zimou (priemerná teplota za január je nad —3 °C). Tento klima
tický okrsok je pomerne úzky pred úpätím Malých Karpát. Má málo nad 10 km šírky, 
je typický pre pahorkatiny na západ a východ od Nitry a pre pahorkatiny oddelujúce 
dolný tok Hrona od Žitavy.

Tretí klimatický okrsok na Podunajskej nížine na prechode od svahov Malých Karpát 
a hôr, ktoré na severe ohraničujú nížinu, je označený ako teplý", mierne vlhký, s miernou 
zimou. Tvorí obklopujúci pás prechádzajúceho okrsku. Je dôsledkom pribúdania zrážok 
pre blízkosť hôr, lebo za južných porúch sú južné a na juhovýchod obrátené svahy ná- 
velernou stranou k dažďonosným prúdeniam a tak sú tu bohatšie zrážky. \ ostatných 
klimatických prvkoch, najmä v teplote niet medzi klimatickými okrskami väčšieho roz
dielu. Hlavným oddeľujúcim znakom na Podunajskej nížine je práve len index za
vlaženia.

Vcelku teda vidíme, že na Podunajskej nížine máme teplv'i klimatickú oblasť s jej 
troma okrskami, pre ktoré je typickou mierna zima, na rozdiel od východoslovenskej 
nížiny, kde je tak isto teplá oblasť, ale s typickou chladnoti zimott (januárový priemer 
tei)loty pod —3 °C) pre väčšiu kontinentálnosť východnélio Slovenska.

Z hodnôt indexu zavlaženia (tab. 1) vidieť, že Smolenice majú index, ktorý by ich 
zaraďoval do vlhkej podoblasti; index zavlaženia majú nad 66. Pri vymedzovaní klima
tických okrskov sa nechcelo zavádzať až príliš itodrobné delenie kraja. Vynechal sa 
okrsok v teplej oblasti, kde index zavlaženia je nad 60, lebo takých miest je v Lcskoslo-
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vfíiisku len veľmi málo a sú na přechode do mierne teplej ohlasli, kd(‘ sii vlhké oblastí 
hojné zastúpené.

Ak pokladáme Končekov index zavlaženia, keďže sa opiera o doložené Thorniliwaitove 
štúdie, za dobrého nkazovateľa hospodárenia s vlahou a tým nréovaleľa suchých a 
vlhkých oblastí, po porovnaní so suchými oblasťami Čiech, kde index zavlaženia je tak 
isto pod —30, môžeme tvrdiť, že Podunajská nížina a najsuchšie oblasti Čiech patria do 
jedného klimatického okrsku, označeného ako suchý. Zvláštnosťou suchvch okrskov 
v Cechách a na Slovensku je. že na okolí Slaného a Žatca pri nižších zrážkach a pri 
nižšej teplote dostane sa rovjiaký efekt suchosti ako pri vyšších zimných zrážkach na 
Podunajskej nížine a pri vyššej tej)lote najmä \ lete. Ak ďalej uvážime, že na Podunaj
skej nížine sucho je vystujniované ešte dlhým slnečným svitom vegetačného obdobia, 
dlhším ako 150(1 hodín. prá\ om možno tvrdiť, že Podunajská nížina patrí k najsuchším 
oblastiam Československa. Záverom ešte pri])omenieme, že je aj najteplejšou oblasťou 
nášho štátu, a to podľa všetkých teplalriých ukazovateľov.

]lydroincteorologichý ústav, 
liratisJava-Koli ba

\.vm\.\Tvn\
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IllTetjiaH 11 e T p o B n u

KdAGCIKDIlKAUllfl K.'l 11MÁTOH I! IIPIIMEIIEH11II K llOHVIlAIICKOll
H113MEHHOCT1I

B CTaTbe AaoTcH o6.3op KuacctujniKaniiii K.iimaTOB, npiiMeHíiBmnxcfi b llo^yHaHCKoň 
Hii3MeHHOCTii. PaccMaTpHBaoTCíi caMan oéiuaíi K.uacnijiMKaitiiíi B. II. A .t h c o b a, b ko- 
TopoH 3a ocHOBy iioflpaaflejieHiiH njniHHTo npeoújiaaanne BosayniHMx Macc onpeae.ieHHoro 
Titna KpyrabiH ro/t. ynoMHHaeTcH o6 onpeae.ueHtni KJiHMaTa lloayHaiicKoii HtwMeHHocTU 
no cxeMe B. K e n n e h a. SaieM npiiBOitiiTCH K-iaccHijniKannfi M. M h h a p >k a, 
KOTOpLiíi no ,,oóecne'ieHHOCTH B.'iaroit“ onpe;te.:in.i nacTOTy .'iacyutJuiBbix loaoB b Mexocno- 
BaKHH H uo/tpa3ite.3Hji no cBoeMy uHiieKcy TeppHTopmo Hameti pecnyú.iiiKH na oô.iacxii 
OT caMhix cyxHx flo caMHx B.uIuKHbix. K.’iaccH({inKaniiH M. MnHapjKa conocTaB,MeTCH 
c onpe/ie.aeHHeM K.’iHMaTa paccMaxpiiBaeMOM oú.uacxn no flOHCAesoMy ijiaKxopy C. JI a h r a; 
oxMeaaexcH, nxo npaKinuecKH oiipe;te;ieHna xoií h Apyroii KJiacciiť[iuKaitim oneHb cxoahm. 
ynoMHHaoxcH o npeA-’ioJKeHHOM M, KoHBeKOM noApasAe.xeHHn oúaacxn no ro,xoBOMy xoay 
ocaflKOB H o6 ero ,,HH;teKce yB.iawHeHHa“; nocjieaHnň b3hx b naneexBo o;tHoro ns Kpn- 
xepneB onpe;te.-ieHHH KjiiiMaxii'iecKHx oú.iacieň MexocnoBaKHii. yKasbisaioxcít n ocxajibHue 
KpniepHH A.xa BbiAe.ienuH KmiMaxiinecKHx oú.aacxen Mexoc.uoBaKHti.

B saKmoneHMe ^aeicH oôaop oxAe.xbHux K.xHMaxnnecKHX yiacxKOB noAyHaitcKOH hh3- 
MeHHocxH na ocHOBannii KjiHMaxo.xorH'iecKofi Kapxhi MexocjioBaKHii. HaHHbie noKasusaiox, 
uxo B Bexiiii II B CjiOBaKHii cxeneHb ,,cyxocxu“ cyxiix oú.iaexeň oannaKOBa, no xoi’Aa naK 
B aana/tHbix oú.xacxax Menunie Buani h xeMnepaxypu HHwe, b kdkhux oú.xacxax lloAyHan- 
CKoií HH3MCHHOCXH — óo.ubuie oca.tKOB H úo.iee BbicoKne icMnepaxypi.T. '

IlepeBojt CO cnoBanKoro B. AHApycoBoii 
OóbacHeHiie Kapxbi

Kapxa 1. KnHMaxiinecKHe oú.uacxn lIoAyHaHCKoň HHSMeHHocxn.
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DIE KíJMA'['[S(;T[EN KÍ.ASSI1'IKATI0XE\, DIE EUR IRE DOXAUTIEEEREIXE
Vl-AUYEXDET WERDEN

Der Beiliag bringl ciu(? E])(.“i-si{ lít (](t klininlisclicii Klassifikalionen, dio lur dic Donaiilioíeix'iie 
v(M-wend(‘l wurdcih Ei gcdit voii dec alIgeinciiKMi Elassifikatioii vou B. P. A lisov aus, bei 
<lor das Aidlielen der Euľlinassen i.iu Jalir die (Inmdlagc der Klassifikalion isl. Weller erwähiit 
er die klinialisclic Eingliedei utíg der 'ľi('lel)eiie naeli deni K <) p p e n s r b e ii Seliema. Danu 
fiihrt er die Klassifikalion vou -M. .\í»inár an. Dieser bcvertcie iiaeh der (lewissbeit der 
Refevichtung das AufUeleii der troekeneii Jabre in der Esrliecboslowakci nud leilic init Jlilfe 
seines Index das Gebiel der Republik in Begioneii ein — von der troekensten ]>is zuř selir 
feiichlcii. Dic Klassifikalion von Aí. .Minář vurde aucli mit der Bewerliing des (iebiets 
naeb dem I. angscbíMi Regenfaklor verglicben. vobei es sich zeigle, dass beide Klassifi- 
Icalionen praktiseb idenlisclie Be^A-erUlngen ergaben. AYeiler Avird hier dic Einteibing des 
'Gebiets aou .\Í. Koneek naeb tleni .lahresgang der Aiedersebliige erwrduit, sowie der 
...RefeucbtLuigsindex" \ on AI. Koneek, der ais Grundlage íur eiiies der Kt iíerien zuř Jicstimmiing 
der klimatisclicn Gebiete iii der Tscbeclioslowakei gtuioininen Avurde. Es AA’erden aneb die 
iibrigcn Krilericn zur Ecslstellimg der klimaľiscben Gebiete in der Tseheeboslowakei angefuhrt.

Der Bebrag bringt zum Abscbliiss einc I bersiebt der klimatisclien Su])regioucn, die sicb 
in der Donautiefebene bcfindeii. nnd zAvar naeb der Karte der Klimagebielc der ľsehecbo- 
slowakei. Rei der BeAA'erlnng zeigle sicb, dass die Trockengebiete in Bíduiien iind in der 
SloAA'akei naeb tleiu ..Troekeidieitsgrad” gleieh sind, AA’obei der Avestliebe Teil der Republik bei 
geriiigoriMi ,\ie(b‘ľscblägcn nnd iiiedrigeren d emperaluren die gleiclie Trockeuheit auľweisi, Avie 
der sCidliebe Teil der Donauliefebenc bei mebr Xiederscblägcn und liei boliereti Teinperalurcn.

-\us dein Slowakiselien (ibersctzt \on H. Lindjier

šlcřaii V o [ ľ o v i c

Erklárnug zii der Karle

Karle I. Die kliinalisehen Regioinm in der Donautiefebene.
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